CULTE FAMILLES 13 Décembre 2020
La promesse de génération en génération
Intro : Le culte nous a fait parcourir les récits bibliques. Bien sûr puisque cette année nous faisons un parcours avec les patriarches, nous avons commencé avec Abraham pour nous réjouir de la naissance de Jésus. Impossible ici de réécrire tout ce qui s’est dit tant ce culte a été ponctué d’interventions en présentiel ou à distance des scouts et des enfants de tout âge. Vous trouverez ci-dessous un bref résumé des temps forts de ce culte. 
Résumé :
C’est le thème de la promesse et sa transmission qui a porté ce culte. Il nous a rassemblé en présentiel et à distance. Les scouts y ont participé en témoignant de ce que représentait pour eux la promesse et l’engagement qui s’y relie. 
Nous avons rappelé la promesse de Dieu à Abraham, la promesse dite « des étoiles » : Avec la voûte étoilée Dieu promet à Abram une descendance aussi vaste que les feux du ciel. Mais comment y croire ? 
Or cette promesse va se transmettre dans les trois dimensions de la vie : 
-la dimension verticale : de génération en génération l’espérance va se transmettre. Elle va trouver son accomplissement en Jésus comme les généalogies de Matthieu et de Luc le rappellent. Mais la naissance de Jésus n’est pas un point d’orgue plutôt un point d’épate dans la transmission de l’espérance. Aujourd’hui nous formons cette descendance spirituelle d’Abraham, celle qui choisit de croire en la lumière dans la nuit. Rassemblés pour ce culte famille, nous cherchons à transmettre à nos enfants cette dimension de l’espérance pour qu’ils en vivent et puissent à leur tour plus tard la transmettre
-la dimension horizontale : la naissance de Jésus est célébrée par les bergers et les mages. Ils représentent la dimension universelle de notre foi, une Bonne Nouvelle qui n’est pas seulement à transmettre de génération en génération mais qui est pour toutes les familles de la terre quel que soit leur orient de naissance. Ce qui importe n’est pas d’où l’on vient mais la promesse qui nous relie les uns aux autres. 
Nous avons vu que si la promesse s’est transmise verticalement de génération en génération, elle va aussi se transmettre horizontalement à tous les peuples de la terre auprès et au loin par la joie des bergers et des mages.
-la dimension de la profondeur : pour être transmise verticalement ou horizontalement cette promesse doit toucher chacun, chacune, intérieurement.  En effet dans les Evangiles c’est par la joie que la bonne nouvelle se transmet ! De quelle manière la promesse de Dieu depuis Abram de nous accompagner sur nos chemins, cette promesse que Jésus-Christ incarne, nous ouvre-t-elle à la joie d’être aimés ?


Présentation de Nathanaël : 
Au cours de ce culte nous avons eu la joie de présenter Nathanaël âgé d’un mois. Ce temps de bénédiction posé sur lui et ses parents nous a fait entrer dans cette triple dimension de la promesse : c’est parce que ses parents ont été eux même touchés en profondeur et portés par l’amour de Dieu qu’ils ont choisi d’inscrire Nathanaël, dès l’aube de sa vie, dans cette transmission verticale, celle de la succession des générations. En partageant ce temps avec nous en présentiel et à distance, ils nous ont aussi fait entrer dans l’horizontalité de cette transmission : tous nous formons cette famille d’espérance sans frontières.
Réalisations :
Au cours de ce culte nous avons aussi décoré le sapin ! 
Le culte s’est conclu par la transmission de la promesse par zoom : chacun des louveteaux, louvettes transmettait à son voisin à distance la lumière de l’espérance. Merci !




 

